
ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  DEPARTAMENTAL  DA  ESDI,
REALIZADA EM 15 DE AGOSTO DE 2022. 

Aos quinze dias do mês de agosto de 2022, às 14h30, reuniu-se o Conselho Departamental da Esdi –
Escola  Superior  de  Desenho  Industrial  –  convocado pela  Diretora  da  Unidade,  Professora Ligia  Maria
Sampaio  de  Medeiros  onde  participaram  o  Vice-Diretor,  André  Luiz  Carvalho  Cardoso,  Chefe  do
Departamento de Integração Cultural (DIC), Wandyr Hagge Siqueira, Chefe do Departamento de Projeto de
Produto (DPP),  Luiz Antonio de Saboya, Chefe do Departamento de Programação Visual (DPV) Barbara
Jane Necyk, Chefe do Departamento de Arquitetura e Urbanismo (DAU), Wagner Barboza Rufino, Chefe de
Secretaria, Maurício Teitel, Representante dos Servidores técnico-administrativos, Erik Rudolfo Nogueira, A
pauta contemplou os seguintes pontos: 1) Aprovação das ATAs do Conselho Departamental dos dias
20/06/2022  e  18/07/2022;  2)  DAU:  2.1)  Afastamento  da  profa.  Glaucia  Augusto  Fonseca  para
atividades acadêmicas nas cidades de Buenos Aires e Córdoba – Argentina; 2.2) Coordenação do
Núcleo  de  Extensão  do  DAU/ESDI/UERJ-Petrópolis;  2.3)  Constituição  do  Núcleo  Docente
Estruturante  do  Curso  de  Arquitetura  e  Urbanismo  da  ESDI/UERJ-Petrópolis;  3)  DIC:  3.1)
Comunicado sobre o Concurso para o cargo de professor adjunto na área de Design de Serviços;
3.2) Solicitação de vaga docente por Afastamento Definitivo - Vacância - AEDA 021/REITORIA/2011;
3.3) Tratativa da Escola com o prof. Gabriel do Patrocínio; 4) DPV: 4.1) Sistematização Lançamentos;
4.2)  Visualização  de turmas  e  histórico  de atuação  do  professor;  5)  Coordenação  de ensino de
graduação design: Aprovações de alterações especiais. 5.1) Aprovação de Alteração Especial para
inclusão;  5.2)  Aprovação  de  Alteração  Especial  para  exclusão;  5.3)  Informe  sobre  o  novo
procedimento de isenção de disciplinas;  6) Direção: Afastamento de estudantes para intercâmbio.
Iniciou-se  pelo  ponto  1)  Aprovação  das  ATAs  do  Conselho  Departamental  dos  dias  20/06/2022  e
18/07/2022. O Conselho aprovou por unanimidade ambas as atas. Passou-se ao ponto 2) DAU: Passou-se
ao  ponto  2.1)  Afastamento  da  profa.  Glaucia  Augusto  Fonseca  para  atividades  acadêmicas  nas
cidades de Buenos Aires e Córdoba – Argentina. O Departamento de Arquitetura e Urbanismo da ESDI
solicitou a homologação do Conselho Departamental do afastamento da profa. Glaucia Augusto Fonseca e
da discente Viviane de Almeida Duarte de Oliveira, matrícula 201810021321,   previamente aprovado no
DAU, para a realização de atividades acadêmicas nas cidades de Buenos Aires e Córdoba – Argentina, do
dia  22  de  setembro  de  2022  ao  dia  02  de  outubro  de  2022,  sendo  elas:  Palestra  na  Faculdade  de
Arquitetura e Faculdade de Design da Universidade Nacional de Córdoba; e Participação na XVIII Bienal
Internacional de Arquitetura de Buenos Aires. Ver documentos anexos (convite e formulário assinado pela
chefia do DAU/ESDI). O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto  2.2) Coordenação do
Núcleo de Extensão do DAU/ESDI/UERJ-Petrópolis.  O Departamento de Arquitetura e Urbanismo da
ESDI solicitou a homologação do  Conselho  Departamental  da mudança na coordenação do Núcleo de
Extensão do DAU/ESDI, assumida pelo prof. Fernando Cesar Negrini Minto a partir do dia 02 de agosto de
2022,  em  substituição  à  profa.  Sabrina  Andrade  Barbosa.  Essa  substituição  ocorreu  em  reunião  de
departamento realizada no dia 02 de agosto de 2022. O Conselho homologou a solicitação. Passou-se ao
ponto 2.3) Constituição do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Arquitetura e Urbanismo da
ESDI/UERJ-Petrópolis. O Departamento de Arquitetura e Urbanismo da ESDI solicitou a homologação do
Conselho Departamental da substituição da profa. Sabrina de Andrade Barbosa, ocupante de uma das 07
vagas do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Arquitetura e Urbanismo da ESDI, pelo prof. Fernando
Cesar  Negrini  Minto,  a  partir  do  dia  02  de  agosto de  2022.  Essa  substituição ocorreu em reunião  de
departamento realizada no dia 02 de agosto de 2022, com a ciência e anuência do Corpo Deliberativo do
DAU.  O  Conselho  homologou  a  solicitação.  Passou-se  ao  ponto  3)  DIC:  3.1)  Comunicado  sobre  o
Concurso para o cargo de professor adjunto na área de Design de Serviços: O DIC comunicou que no
concurso para o cargo de professor adjunto na área de Design de Serviços não houve aprovados. Em
função disso, foram impetrados três recursos – das candidatas Bibiana Oliveira Serpa, Marina Sirito Vives
Carneiro, e Priscila Andrade Silva. Além disso, foi enviada para a Comissão Examinadora, para a Comissão
Organizadora e para o Conselho Departamental uma carta – assinada pelas quatro candidatas aprovadas
na Prova Escrita -, insurgindo-se seja contra os critérios do certame, seja quanto aos resultados. A carta –
dirigida  à  Secretaria  da  ESDI  -,  não  é  motivo  de  resposta  da  Comissão  Examinadora.  O  Conselho
Departamental responderá às candidatas dando ciência da carta enviada e que se pronunciará em segunda
instância,  quando  for  o  caso.  O  DIC  esclarece  que  o  item  13.1  do  Edital  do  Concurso  Público  não
estabelece prazo para a Comissão Examinadora responder aos recursos públicos, mas tão somente ao
Conselho Departamental e ao Conselho Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão. No entanto, responderá
– por meio da Comissão Examinadora -, a cada um dos recursos e enviará ao Conselho Departamental
resposta à carta de protesto, o que será feito na próxima reunião. Na medida em que um ou mais dos
recurso suba para o Conselho Departamental – o que deverá ser feito até a próxima reunião -, o professor
Wandyr Hagge se declarará impedido de votar – dado que fez parte da Comissão Examinadora -, e pedirá
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que o DIC seja representado pelo Sub-Chefe, o professor Daniel Bittencourt Portugal. Passou-se ao ponto
3.2) Solicitação de vaga docente por Afastamento Definitivo - Vacância - AEDA 021/REITORIA/2011.
Em  virtude  da  aposentadoria  do  professor  João  de  Souza  Leite,  nos  termos  definidos  na  AEDA
021/REITORIA/2011, o Corpo Deliberativo do Departamento de Integração Cultural decidiu optar por abrir
Concurso Público na área  de  Design de  Serviços.  Espera-se que o professor  ingressante  possa atuar
principalmente no eixo Design de Serviços - eixo recém-criado no curso de Design -, que conta com poucos
professores e aponta para uma forte demanda futura que envolve temas correlatos , por exemplo, à Agenda
2030 da ONU e o crescimento da importância de temas como sustentabilidade e ESG (Meio Ambiente,
Social  e  Governança)  relativos  à  atuação  de  agentes  sobre o  sistema produtivo.  Espera-se que  esse
profissional ingressante possa ministrar ao menos as seguintes disciplinas constantes no currículo atual (e
algumas da futura revisão da reforma curricular): Design Estratégico; Design e Economia; Introdução ao
Design de Serviços; Métodos e Ferramentas em Design de Serviços, Gestão de Design e Elementos de
Projeto  de  Serviço.  Solicita-se  a  aprovação  deste  Conselho  bem como a  tramitação  composta  por  a)
Portaria de Afastamento ou página do D.O.E.R.J e Ata (ou Extrato da Ata) do Conselho Governamental com
a devida autorização. O DIC solicita, ademais, a presteza no envio de tais documentos ao setor responsável
na UERJ, dado que o prazo de envio desta documentação se encerra, salvo melhor juízo, neste próprio mês
de  agosto.  O Conselho  aprovou  por  unanimidade.  3.3)  Tratativa  da Escola  com o prof.  Gabriel  do
Patrocínio - ex-diretor ex-diretor da Escola -, com a finalidade de estreitar os laços com as instituições com
as quais tem relações, em Portugal, bem como a possibilidade de ministrar cursos online na própria Escola.
A Direção da Escola, a Direção do Programa de Pós-Graduação e o DIC iniciaram negociações mediadas
pelo professor Gabriel do Patrocínio para estruturar junto à Universidade de Lisboa e o ISMAT, de Portimão
(onde o professor Gabriel atualmente ministra cursos) com a finalidade de estabelecer algum protocolo de
cooperação e/ou dupla titulação entre os alunos (optantes) do Doutorado do PPD ESDI. Para tanto, foi
criado um grupo, com a participação, além do próprio professor Gabriel, das professoras Lígia Medeiros e
Barbara Szaniecki e dos professores Guilherme Altmayer e Wandyr Hagge. O referido projeto coloca em
curso um processo de documentação burocrática  que  envolve a troca de cartas  e  estabelecimento de
protocolos  entre  as entidades  interessadas.  O projeto  é inédito  e  conta  com a boa  vontade  da UERJ.
Ademais, dada a premência da consolidação da área de Design de Serviços na Escola, o professor Gabriel
se prontifica a ministrar online,  a partir  do segundo semestre de 2022, disciplinas na área – dada sua
competência  desenvolvida  nos  últimos  anos  e  sua  própria  atuação  em  Portugal.  Os  envolvidos  se
comprometem a acompanhar esse processo e reportar seus desdobramentos ao Conselho. O Conselho
aprovou  por  unanimidade.  Passou-se  ao  ponto  4)  DPV:  4.1)  Sistematização  Lançamentos.  O  DPV
encaminha a sugestão de criação de um processo de sistematização para lançamento de PT e Planind que
ocorre a cada semestre.  A ideia  é levantarmos o atual  fluxo de trabalho e pensar  coletivamente como
podemos sistematizar estes lançamentos e suas atualizações ao longo do semestre de uma forma que não
sejam necessárias as correções no período em que o sistema do PT está fechado. A professora Barbara
Necyk sugeriu  uma  checagem  no  momento  dos  lançamentos  do  PT  e  Planind  para  não  ocasionar
discrepâncias  nos  lançamentos.  Ocorre  que  os  lançamentos  não  são  feitos  simultaneamente  e  as
informações não compartilham o mesmo sistema acarretando diferenças. Em decorrência desse fato, as
correções são realizadas no ateste. 4.2) Visualização de turmas e histórico de atuação do professor. O
DPV encaminha a  sugestão  de criação  de  um processo  de  sistematização  da  visualização  de  turmas
lançadas (e número de alunos inscritos) em nome de todos os professores no início e durante o semestre.
Também  sugerimos  a  emissão  de  um  histórico  (no  semestre  seguinte)  das  turmas  da  graduação
computadas e  validadas pelo  Sistema Professor  Online de cada professor  a título  de planejamento de
carreira docente e avaliação de atuação de professores na graduação por parte do próprio e do chefe de
Departamento/Direção.  Passou-se  ao  ponto  5)  Coordenação  de  ensino  de  graduação  design:
Aprovações de alterações especiais. 5.1) Aprovação de Alteração Especial para inclusão: do aluno
Patrick Lemos da Costa, matrícula 201710336821, na disciplina "ESDI02-13907 Projeto de graduação". O
aluno é concluinte e não conseguiu se inscrever na época pois na o Aluno Online não permitiu a inscrição
devido ausência de nota na mesma disciplina no período anterior,  no caso uma situação "em preparo"
(código 7).  Do aluno Miguel Moreira Guimarães,  matrícula  201610038721,  na disciplina "ESDI01-02450
Desenvolvimento de projeto de Produto 4". O aluno é concluinte e não conseguiu se inscrever na época
pois o Aluno Online não permitiu devido ausência de nota na mesma disciplina no período anterior, no caso,
uma situação "em preparo" (código 7);  5.2) Aprovação de Alteração Especial para exclusão: do aluno
Felipe Ferreira dos Santos, matrícula 201810025221, na disciplina "ESDI02-13909 Projeto em Design de
Comunicação 2". O aluno é concluinte e se inscreveu nessa disciplina para completar o mínimo de 3 exigido
pelo sistema do Aluno Online (ele  precisava se inscrever  só em uma), essa disciplina que precisa ser
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excluída se trata de uma eletiva restrita do Design da qual ele já cumprira sua carga horária exigida pelo
currículo.  Das alunas: Larissa Figueiredo Belém, matrícula 201810024321, e  Ana Gláucia Paulino Silva,
matrícula  20181002372,  da  disciplina  "ESDI01-13885  Projeto  Integrado  em  Design  de  Produto  e
Comunicação" e do aluno Bruno Lorran Sanches do Vale, matrícula 201810277221, da disciplina "FCM07-
06296  Microbiologia  e  Imunologia"  no  período  de  2021/2.  Os  alunos  já  haviam  concluído  todas  as
disciplinas do curso e se inscreveram nestas disciplinas para manterem suas matrículas ativas enquanto
aguardavam o registro das carga-horárias das Atividades Acadêmico-Científico-Culturais (AACC) e então
concluir  o  curso.  Porém o sistema ainda não continha  em sua listagem de tipos de AACC as  opções
referentes às atividades inerentes ao curso de Design,  impedindo o registro correto da classificação da
carga-horária faltante para a conclusão do curso. A atualização dessa listagem de tipos só foi efetivada após
o encerramento do período 2021/2 e agora é necessária a exclusão dessas disciplinas dos históricos deles
para que se possa registrar as AACC e oficializar a conclusão de curso dos alunos no período correto, em
2021-1,  sem constar  os  registros  indevidos,  e  possibilitar  a  colação  de  grau  dos  alunos. O  Conselho
aprovou  todas  as  alterações  especiais.  5.3)  Informe  sobre  o  novo  procedimento  de  isenção  de
disciplinas. Informe sobre o novo procedimento digital de isenção de disciplinas, treinamento realizado pelo
DEP, prazos e cadastros de professores avaliadores.  Passou-se ao ponto 6) Direção:  Afastamento de
estudantes para intercâmbio.  Os seguintes alunos solicitaram afastamento: Ana Paula Barboza Molinar,
matrícula  2018102754-21,  Universidade  de  Coimbra,  Portugal,  nos  períodos  2022-1  e  2022-2;  Lara
Rotenberg Balloussier, matrícula 2019100423-21, LUMSA Universitá, Itália, nos períodos 2022-1 e 2022-2;
Eduardo Machado de Andrade Bertoche, matrícula 2019100407-21, Universidade de Coimbra, Portugal, nos
períodos 2022-1 e 2022-2; Gabriel Izquierdo Cordeiro, matrícula 2019103415-21, Universidade de Coimbra,
Portugal, nos períodos 2022-1 e 2022-2 e Gabriela Santos Gabriel, matrícula 2019103412-21, Universidade
de Aveiro, Portugal, nos períodos 2022-1 e 2022-2. Nada mais havendo a tratar, eu, Maurício Teitel lavrei a
presente Ata,  que assino com os demais membros do Conselho Departamental.  Rio de Janeiro,  19 de
agosto de 2022.
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